相隔卅四年·兩度贈照緣

巨星伊麗莎白泰勒與海軍劉光輝的故事

著者/陳降任

海軍官校39年8月班航海科 歷任海軍淡水巡防處長、漢陽號驅逐艦長、驅逐艦戰隊長、攻擊支隊長 曾兩度出任中美海軍聯合艦隊演習指揮官

『伊麗莎白泰勒,縱橫影壇六十餘年,拍了五十多部電影,兩次奧斯卡封后,是好萊塢最燦爛的象徵,不幸於今年三月二十三日去世,使我想起海軍留美八艦人劉光輝早年與她的一段故事。』

從軍報國赴美接艦

一九四四年抗戰末期,日軍向我內陸進攻,當時在後方的青年熱血沸騰,為響應蔣委員長「一寸山河一寸血,十萬青年十萬軍」的偉大號召,知識青年從軍運動風起雲湧。當時海軍正在甄選赴英、美受訓接艦參戰的青年,國立政治大學的劉光輝,毅然投筆從戎,考取赴美接艦參戰行列。

當時交通不便,赴美接收八艘軍艦的成員,先飛越 喜馬拉雅山峰(駝峰),經印度孟買趁美軍快速運輸艦 至澳洲墨爾本,輾轉駛往美西聖彼得羅港,上岸搭趁 火車橫跨美國,到達避寒勝地邁亞密海軍訓練中心接 受訓練。該中心曾為十幾個同盟國海軍,訓練過多達 十三萬人員,師資優良設備齊全。

留美海軍接收的八艘軍艦(稱之謂八艦),原擬參加同盟國戰鬥行列,後因二戰勝利,八艦艦隊奉令提前回國,為中華民國創建新海軍。其中接永順當副艦長的馬紀壯,後來接替陸軍出身的桂永清升任海軍總司令,繼任總司令為接太康的艦長梁序昭,還有接太康副艦長的黎玉璽,升任總司令,再晉任海軍一級上將參謀總長。

巧逢玉女贈簽名照

八艦艦隊於一九四六年三月底回國,途經洛杉磯附 近軍港,在此休息整備十天,準備駛離美國本土,橫渡 太平洋返國,五月十二日,政大出身的劉光輝,因愛好 寫作筆名光軍,和同學藉機遊覽附近名勝,並前往好萊 場參觀影城,使他有緣得見幾位美國明星,其中最使他難忘的,是大名鼎鼎的玉女伊麗莎白。泰勒,當時她正坐在遠處棚角櫃檯上休息。旁邊還有兩位女士陪伴,其時她雖以平淡的少女裝束,年約十五、六歲,站立起來卻已婷婷玉立,不像銀幕上的童星模樣。當時她明眸皓齒,有如海上晨星,陽光下的巨鑽,高雅美麗儀態萬千,劉光輝請她簽名時,深切覺得她談吐溫文親切,氣質教養特佳,玉女不像一般影星,只在照片上簽名,她是先寫下:「永遠的最佳祝福」語句,字跡灑脱秀麗,這幀照片為劉光輝永遠珍藏。

巨星訪台參加金馬獎頒獎

一九七九年十一月二日,台灣舉辦第十六屆電影金馬獎頒獎典禮,邀請到大明星伊麗莎白·泰勒,來台與會轟動中外,由於她的夫婿是共和黨的華納參議員,所以外交部長蔣彥士被邀參與作業,使她的訪台一行更為順利:泰勒在二十年前椎間盤動過手術,腰部彈性較差,骨頭起了變化,常會腰痛,難熬長途飛行,醫囑需多加休息。所以她特要求需有飛機臥舖,外交部協調華航,將航機二樓座椅全部拆除改設臥舖,好讓貴賓睡覺。再是外交部囑駐紐約總領事鄧權昌(後任駐賴比利亞大使)夫婦(鄧是政大畢業生與劉光輝係先後期同學),在紐約甘迺迪機場,為泰勒送行,又在舊金山機場由駐舊金山總領事鍾湖濱接機。十一月是美國的選舉月,華納參議員為維州競選人站台,所以無法隨同泰勒訪台。

泰勒訪台七天,節目安排緊湊,所到之處造成轟動, 警力維安如臨大敵。十一月二日晚間八點,在台北市國 父紀念館舉行金馬獎頒獎典禮時,身穿艷紅色禮服的 伊麗莎白·泰勒,在晚會開始前兩分鐘出現會場,掀起 一片騷動,泰勒面露笑容,頻向全場觀眾頷首致意。在



典禮上,她出場頒發「最佳劇情影片獎」,再次引起全場歡騰高潮。當泰勒結束訪台的前夕,蔣彥士特地安排招待駐華使節晚宴,為她舉行餞行。

麗莎在台北掀起旋風

金馬獎頒獎後,麗莎在台數日,引起一股旋風,台北街頭總是圍滿粉絲,只要她的出現就會造成人擠人的風潮。當碎的西門町,是台北最繁華的鬧區,十一月四日中午時分,因她的出現竟使交通中斷兩個小時。十二點二十分,麗莎驅車直達位於市中心鬧區的「來來百貨公司」,在誇張宣傳的效果下,早在上午十一點四十分・,來來百貨公司的正面,早已人潮洶湧,為的是瞻仰巨星的風采。當麗莎一行四部轎車開到,人群蜂擁擠

- ①一九四六年,麗莎給劉光輝的簽名照。
- ②一九七九一年麗莎再給劉光輝的簽名照。
- ③ 劉光輝與夫人李雪玉。

向車門,嚇得她面色蒼白,一下車就高喊「NO!NO!」她 被半懸空式地架進百貨公司,雖然鐵門迅速下降,但仍 有三、四百名影迷擠了進去,在維安人員嚴密保護下與 熱情的粉絲大捉迷藏。

麗莎在台數日日給台北帶來狂熱,媒體對她的一舉一動,一言一行,一觀一笑致以極大的關注與興趣,所到之處受到的歡迎,這種場面對她來說司空見慣。有人問她,從影以來那一部是她最滿意的傑作,麗莎回答說:「Who's Aafraid of Virginia Woolf?」(中譯:靈肉春宵),談到中國電影,她說,過去她曾看過,但不記得片名了。她還有意未來將再來台,為中華民國拍一部電影。

她是美國愛滋病研究基金會會長,為致力防治愛滋 病奔走不遺餘力,對贊助慈善工作貢獻卓著,為一難得 的國際巨星,含人景仰。

再度贈劉簽名照

由於泰勒訪台媒體報導轟動,引起劉光輝往日回憶,遂即寫下真實片段,連同玉女親筆簽名照片於一九七九年十一月八日,在聯合報刊出,事為行政院新聞局所悉,立即轉知泰勒。不料她在次日離台時,請行政院新聞局再轉交一幀簽名照片給署名「光軍」的影迷。在這幀照片上麗莎簽下「給光軍,三十四年之後,仍然是最佳的祝福,伊麗莎白·泰勒」。麗莎並在「仍然」之下畫了兩條黑線。三十四年前,劉光輝參觀影城,當時麗莎不過十五、六歲,她給光軍的簽名照,曾寫下:「永遠的最佳祝福」語句。聯合報於十一月十六日以新聞發佈麗莎再向劉光輝贈影祝福,實在是出於意料之外,使劉光輝深感此乃為今生最大的榮幸。